



8月2日,村民抱着孩子从卡车平台进入铲车转移。

困在蓄滞洪区的亲人

涿州不同区域遭遇洪水的时间并不一致。7月31日,河北省高碑店市防汛抗旱指挥部发布第11号令,包括肖官营镇的三个镇共80个村的居民被要求立即转移。张树奎是高碑店市肖官营镇人,一直在涿州打工,后来将家人也带到涿州。令他没想到的是,7月31日下午,涿州也遭遇暴雨和洪水侵袭。

“来到涿州后,我们就住在我打工的厂房里面,项目部没有提前通知我们撤离。”张树奎说,他打工的地方在天保智慧城附近,位于城东。“等我们接到消息时,厂区内已经有1米高的积水,外面马路上水流更急,根本没办法走。”被困的16人中,有5名老人,4名小孩,年纪最大的老人有81岁。

“厂房里面的水位,最高的时候大概有2米8。”张树奎说。他们和其他16人只能跑到集装箱板房顶上避险,等待36个小时后,他们于8月2日早上9点被救出来。“救援人员来的时候,还差5厘米,水就要漫上房顶。”张树奎说。

涿州境内拒马河是京冀两地重要的行洪河道。以北京市房山区张坊镇张坊村为界,分为南拒马河和北拒马河。北拒马河经涿州,汇入琉璃河后再入白沟河,南拒马河流经涑水、定兴汇入易水河,与白沟河汇流后入大清河,最终汇入渤海。

“中国水利”微信公众号消息,根据北拒马河、琉璃河、白沟河当前水情,综合考虑上游来水情况,河北省决定于7月31日23时30分启用兰沟洼蓄滞洪区分滞洪水。此前,小清河分洪区已相继启用。

分洪区和蓄滞洪区能够发挥很大的调洪作用,是重要的防洪手段之一。在蓄滞洪区的选择上,中国科学院水利部成都山地灾害与环境研究所研究员欧国强向记者解释,一般会选地势低洼的农田或者湖泊作为蓄滞洪区。

“哪些地方是蓄滞洪区,都有明确的防洪和法律规定。”另一位水利专家表示,蓄滞洪区的设立能够保障重点地区防洪安全,最大程度减少灾害损失。

2021年2月1日起施行的《河北省蓄滞洪区管理办法》中,河北省列入国家蓄滞洪区名录的包括永定河泛区、小清河分洪区、白洋淀、东淀、文安洼、贾口洼、献县泛区、宁晋泊、大陆泽、盛庄洼、兰沟洼、年家洼、大名泛区等十三处蓄滞洪区。

“启动蓄滞洪区前,政府需要安排相关人员提前部署通知,将附近区域群众转移至安全地带。”欧国强表示,这是分流洪水前必须要做的一项工作。

“涿州发布”8月1日的消息,涿州境内小清河分洪区共转移7个乡镇、67个村、8.6万人,目前已完成转移8.31万人,剩余0.28万群众正在陆续转移,预计8月1日18点前转移完毕。兰沟洼蓄滞洪区共转移3个乡镇、57个村、4.2万人,已经完成有序转移4.2万人。

但洪水太突然,影响的区域太大。记者采

访获悉,在小清河分洪区和兰沟洼蓄滞洪区的多个村庄,仍有不少居民未及撤离。

8月2日上午11时13分,涿州市涿全村村民王淼森(化名)正焦灼地往家里赶,“老人和孩子还被困在邻居的二层楼房中,至今不知道状况如何。”她告诉记者,自家的平房已经被洪水淹没,丈夫带着婆婆、爷爷、孩子等9口人暂居在邻居的二层楼房中。

涿全村位于涿州城区东北,东临琉璃河。该村位于小清河分洪区内。琉璃河上游是大石河。7月31日,大石河洪水漫溢,在北京房山区肆虐,临河宾馆镇的小区一楼几尽淹没。

王淼森说,她所在的涿州市码头镇涿全村,99%的村民仍被困在家中,等待救援。“村里还有孕妇,有两个婴儿缺奶粉,家人在求助群里紧急求助。”

7月31日下午,王淼森去北京给爷爷拿药,她走后洪水来袭,家人被洪水困在村中。身处外地的她更是时刻焦灼家人状态。“两天以来,我怎么吃饭,只是喝水。”王淼森说,此前自己待在涿州市下辖义和庄村,躲避洪水。但昨日突然被人告知,义和庄村也要泄洪了。

“我快坚持不下去了。”王淼森对记者说,这两天以来,她在各类求助群里频繁求助,十分无助。“从1号早晨7点,就有救援队和我通话表示要进行救援,2号凌晨,我拨打12345政府热线电话,那边表示已经安排人去救了。但事实上,我一直在等。”

8月2日中午,王淼森告诉记者,92岁高龄且患有哮喘病的爷爷刚被救援队救出来,她儿子和婆婆还在等待救援中。“我买了一些生活以及医用物品。现在,家人们正在陆续获救,现有的物资也能帮助我的家人们顶一顶。”王淼森说。

她说,这几天一直和救援队通话,多数拨打不成功。少数取得联系的救援队伍向她表示,村子的水流很急,救援队伍进村困难,需要有马力皮艇才能进行救援。另外,安徽省内的某个救援队长主动向王淼森联系,他们所在队伍20%的人员都在涿州,剩下80%左右的人员在等待“邀请函”,“保证2号下午前能够营救,让我不要太担心。”王淼森说。

该村另一位村民王欣欣,平时在外地工作,8月1日中午过后,她和家里人失联。最后一次通话时,家人告诉她,屋子里面漫进了水,水深到脚面,他们打算上房屋二楼避水。之后,家人的电话就一直关机。王欣欣联系到邻居,说因为水涨得太快,水流很急,已经有村民被冲走。

8月2日中午,张宏鑫和20多名老人仍被困在涿州刁窝商业街的德善源养老院,已有两天。刁窝商业街位于涿州城东的刁窝镇,地势平坦,北有北拒马河流过,北拒马河东行至东茨村以下称白沟河,涿州市东北面村镇被河流环绕。刁窝镇正好处于兰沟洼蓄滞洪区内。

“今天早上,水位消下去有10公分,整个一楼还差二三十公分就要被全部淹没。”张宏鑫说,老人们暂时安置在三楼,“我们不打算转移

老人,转移之后也没地方安置,想让2名妇女带着3个孩子先出去,小孩都还不满6岁。”

失联的村庄

北拒马河南面的大马村,不少在外的村民表示,8月1日中午后,他们和被困的家人失去联系。

8月1日中午,有在外打工的村民接到家里消息说,水已经没过大门,差不多跟房屋齐平。村民们爬上房顶避水,度过了难熬的一天。

村民林红住在涿州市区,8月1日早晨6点接到家里的电话,那时,村民刚被通知撤离。“水已经淹没我们家平房的快一半了,有1米5以上的深度。”林红说,他们撤离得很急,所有的东西都没有带走,包括我们家的宠物,估计现在也已经淹死了。

她希望能做向导带领救援队进村,“我对村里的路熟悉,我现在不知道家里的情况,也很着急。”她说。

林红最后一次收到家里的消息是8月2日早晨4点半。父亲给她回了一条短信。林红说,那时他们6人,包括3名大人3名孩子在林红舅舅家三楼暂避。“二楼已经渗水,但现在算是安全点,水位有下降的情况。”林红的父亲说。从那之后,她没再接到家里的消息。

7月31日下午3点多,家人告诉周新村里开始停电停水停气。晚上8点左右,她接到父亲和爷爷的电话,那时,他们还并不担心,水还没有漫进屋里。但31日夜间,水势来得凶猛,8月1日凌晨1点多,部分没有撤离的村民在微信群发消息说,屋子里的水深已经有一两米。此后,周新也再联系不到家人。

“村民转移的时间很短,有的人去了在建小区,有的人选择不去。”她说:“我爸爸和爷爷觉得这个水可能不会特别大,就没撤离。没有人告诉我们要泄多少水,不转移的话会有什么危险。”

周新说,已经转移到在建小区的村民,目前情况也不乐观。“他们两天前就过去了,那是一栋没有任何设施的高楼,没有食物没有水,什么都没有。”

7月31日下午,朱昌鑫(化名)在永乐村附近经过时,被水流挡住,躲上了面粉厂旁边一座废弃的楼房。和他一起到这里避水的,共有13个人,有附近的居民,过路的人,还有几名游客。

“这个地方高度还可以,不会漫上水来。但一点吃的都没有,一口水也没有。”朱昌鑫说:“人就得这么生蹲着、站着。”

他给很多救援队伍打了电话,“有些外地救援队来涿州之前,我们就联系了。”他说:“但救援队都要听当地的统一安排,他们不负责我们这片区域,来了。”

8月2日下午3点多钟,水位稍有下降,朱昌鑫和被困的其他2人尝试自己离开被困的区域。他们趟过齐胸高的积水,搭乘救援铲车,

在4点钟左右抵达了没有积水的城区。

不易抵达的救援

面对空前洪灾,涿州市公开向外界发出求援。

8月1日晚,涿州公安网络发言人发布求助信息称,目前涿州全域停水,部分停电,物资供应暂时满足,但不知道能支撑多久。目前高速公路畅通,涿州口可以下道,城东问题不大,城西淹没较重。

8月2日上午9时,负责涿州城西救援的民间救援人员同时告诉记者,今日涿州城西区域水位有所下降,“大概下降了50-60公分。”同时称,“所在团队有10多个人,船只也已就位,相信救援没有太大问题。”

同时是一家婚庆策划公司总负责人。“我们自发成立救援小队,也希望能够有更多成员加入进来,为涿州灾情尽一份力量。”另外,他所在的婚庆公司也为受困群众提供免费食宿,可预留50人。“有需要的可以打电话有水有电,有简单饮食饿不着,都免费。”他说。

截至8月2日中午,来自全国各地的民间救援团队陆续抵达河北涿州水灾现场,展开救援工作。但这个过程并不顺利,此前有外地民间救援队表示,因无法获得涿州市有关部门的“邀请函”,无法参与救援工作。

正定爱心应急救援队负责人张英会向记者透露,进入涿州进行救援需要当地政府开具的邀请函,后来因情况紧急,许多从外省赶来没有特批的救援队也都参与救援中了。正定爱心应急救援队驻扎在邀请函指定的受灾较为严重的桃园区,“虽然条件很艰苦,但也还好,政府专门安排了食宿。”张英会说。

“主要开冲锋艇去救人,凡是能救的都救出来。”张英会介绍,救援队并未统计获救群众的人数,“开船出去拉一船人到水位较浅的地方,被救人员就会自行下船,救援队立刻赶回去再往外拉人。”张英会说。在记者与她联系时,救援行动仍在持续进行,她表示今日水位虽然下降了,但还有不少群众被困。

张英会说,他们目前正在涿州桃园展开救援,现场已有2艘冲锋艇、10余名队员,其余的队员还在陆续赶来。涿州桃园受灾面广,被困的老百姓多,救援难度较大。正定爱心应急救援队8月1日中午到达涿州灾害现场,统筹安排

救援,现场已有2艘冲锋艇、10余名队员,其余的队员还在陆续赶来。涿州桃园受灾面广,被困的老百姓多,救援难度较大。正定爱心应急救援队8月1日中午到达涿州灾害现场,统筹安排

救援,现场已有2艘冲锋艇、10余名队员,其余的队员还在陆续赶来。涿州桃园受灾面广,被困的老百姓多,救援难度较大。正定爱心应急救援队8月1日中午到达涿州灾害现场,统筹安排

救援,现场已有2艘冲锋艇、10余名队员,其余的队员还在陆续赶来。涿州桃园受灾面广,被困的老百姓多,救援难度较大。正定爱心应急救援队8月1日中午到达涿州灾害现场,统筹安排

水困涿州48小时

楼顶的灾民 失联的村庄

过去的48小时,这座被洪水围困的小城发生了什么?救援“堵点”又在何处?面对空前复杂的洪涝灾害,应急救援指挥体系又该如何优化?继北京房山和门头沟后,台风“杜苏芮”的余波又将河北涿州灾情推上多个热搜榜。

2023年8月1日下午,受到连续强降雨和上游洪水过境影响,河北保定涿州市防汛形势引发关注。该市已有超过10万人受灾,大量村庄被淹、城乡断电,灾民求助的信息弥漫网络。

涿州市位于保定以北,毗邻北京房山区、大兴区。涿州境内有多条河流,北拒马河作为重要的行洪道,自北京市房山镇江营村东入境后分为北、中、南3支,北支贯穿东西以上诸支,形成所谓的“千河套”。

7月29日8时至8月1日11时,涿州市出现明显降水天气过程。本次降雨过程持续时间长、累计雨量大、覆盖范围广、降水强度高,累计雨量、单站极值雨量和最大雨强均超过1996年和2016年极端暴雨过程。加之受上游行洪影响,涿州此轮防汛压力空前。7月31日,涿州市境内小清河分洪区和兰沟洼蓄滞洪区相继启用,分滞洪水。

记者采访大量被困村民、救援人员和相关专家,复盘过去的48小时,这座被洪水围困的小城发生了什么?救援“堵点”又在何处?面对空前复杂的洪涝灾害,应急救援指挥体系又该如何优化?



受困人员陆续被救出。

救援指挥体系也面临诸多讨论。

根据自然灾害的危害程度等因素,自然灾害救助应急响应分为Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ四级,逐级递减。国家减灾委、应急管理部于7月31日18时针对河北暴雨洪涝灾害,紧急启动国家Ⅳ级救灾应急响应,派出工作组赴灾区实地查看灾情,指导和协助地方做好受灾群众安置救助等救灾工作。

按照《国家自然灾害救助应急预案》规定,启动Ⅳ级救灾应急响应的条件之一,是紧急转移安置或需紧急生活救助10万人以上、50万人以下。

根据河北省官方数据,在此次洪灾过程中,河北启用了7处蓄滞洪区,转移群众达85.72万人。

根据《河北省自然灾害救助应急预案》(简称《预案》)规定,Ⅳ级响应启动后,省应急管理厅组织协调省级层面自然灾害救助工作,指导支持受灾地区自然灾害救助工作。措施包括但不限于:省应急管理厅紧急调拨生活救助物资,指导、监督基层救灾应急措施的落实和救灾款物的发放;军队有关部门根据省政府需要,组织协调解放军、武警部队、民兵、预备役部队参加救灾,必要时协助地方政府运送、发放救灾物资。

8月2日,保定市应急管理局工作人员接受南方周末采访时表示,目前保定市的应急处置遵循逐级申请救援的机制,重大灾害发生后,首先协调本地区的救援力量;若本地区救援力量无法满足,再协调全市的力量;若再需要支援,再依次申请全省、全国的救援力量。

据央视新闻报道,8月2日4时,白沟河东茨村站流量为2690立方米/秒,正处于平稳下泄阶段。目前永定河流域、北运河流域、大石河流域河道流量已回落至洪水预警标准以下,市水文总站2023年8月2日9时解除洪水红色预警。

是否意味着涿州危急形势有所缓解?欧国强表示,由于降雨不断变化,各个水文断面的水位流量也在实时更新。“这需要国家防总的预测模型进行监测,更具有说服力。”不过,欧国强称,等到降雨量小或者雨停后,明后天洪水应有消退趋势。另一位水利专家也表示,这一波洪峰已经过去,“涿州防汛部门会根据当前形势,适时解除洪水预警。”

据界面新闻



大量民间救援人员已抵达涿州。

相关新闻

涿州汛情为何如此严重?救援有何难点?

受到连续强降雨和上游洪水过境影响,河北涿州防汛形势严峻,受灾人数超13万人。目前,涿州的救援情况如何?救援难点在哪?

涿州最大安置点情况如何?

涿州职教中心是此次暴雨洪涝灾害中涿州市最大的一个安置点。目前,这里已经安置了大约2000多名受困群众。

这个安置点从7月31日晚上开始启用,有专门的餐饮企业保障安置群众的一日三餐,同时这里也准备了基本生活物资。涿州职教中心学校本身的医务室也有医护人员在岗值守值班,为群众提供医疗保障服务。

此外,陆续有热心群众前来捐赠物资,包括毛巾、被子、毯子等生活用品。

救援难点在哪?

据了解,部分受困群众仍处于断电断网的状态,救援团队很难确定被困者的具体位置以及被困人员数量,只能通过比较熟悉当地情况的人员作为向导,指引搜救工作。

此外,由于积水十分浑浊,救援人员不了解水下情况。现场有部分救援的皮划艇被尖锐物体划破,给救援增加了难度。

何时可以恢复供电?

目前涿州市部分小区积水有所下降,当地电力部门对于符合条件的小区正在开展应急供电工作,可以保证照明、电梯以及充电等基本用电需求。

对于部分处于蓄滞洪区的居民,考虑到可能会发生触电等问题,目前仍处于停电状态,后续电力部门会根据水位水情,决定下一步的工作。

涿州的洪水主要来自哪里?

河北省水利厅副厅长李娜介绍,此次涿州降雨量非常大,全市平均降雨量在398毫米。

此外,涿州有多条河流汇入,北拒马河上游来水最大洪峰达到4500立方米/秒,同时还有北京市房山区来水,琉璃河和小清河这两条河来水也超过3000立方米/秒,对涿州的防洪带来很大影响。

李娜介绍,虽然目前降水已经结束,但是由于河道水位回落需要一个过程,根据预测,后期涿州仍有3到4亿立方米的水要过境。

河北启用七处蓄滞洪区 效果如何?

此次洪水涉及河北四个流域——大清河、永定河、子牙河和北运河。目前,河北省在永定河、大清河和子牙河三个河系共启用了七个蓄滞洪区。

其中,小清河和兰沟洼分洪区位于涿州周围,也是大清河北支水系的两个分洪区。它们将白沟河和南拒马河的来水通过雄安的新盖房分洪道汇入到东淀,再通过东淀蓄滞洪区经过天津独流减河,最后汇集到渤海。

这两个蓄滞洪区在整个大清河防洪工程体系中发挥了重大作用,有效减轻了下游的防洪压力。

蓄滞洪区何时能退水?

目前降雨已经停止,整个河道的水位已处于持续回落的过程,但衰减仍需要时间。对于已经启用的蓄滞洪区,村庄农田土地已经大量进水,蓄滞洪区退水需要一个过程。地势高的地区,退水相对会快一些,地势低的地方退水就慢。快的估计一个星期左右就会退去,慢的可能持续时间较长,达到一个月左右。

本报综合